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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、灾难，对常人来说也就是灾难而已，但对知识分子来说就不一样了。当灾难初临之时，他们比一般人更紧张，更痛苦，更缺少应付的能耐；
但是当这一个关口渡过之后，他们中部分人的文化意识又会重新苏醒，开始与灾难周旋，在灾难中洗刷掉那些只有走运时才会追慕的虚浮层

面，去寻求生命的底蕴。到了这个时候，本来经常会嘲笑知识分子几句的其他流放者不得不收敛了，他们开始对这些喜欢长吁短叹而又手无缚

鸡之力的斯文人另眼相看。

这段文字接下来最可能谈论的是（　　）。

 A． 其他流放者的态度变化过程

 B． 流放知识分子的精神变化和表现

 C． 澄清人们对知识分子的误区

 D． 文人对于灾难的态度

《正确答案》
B
《答案解析》
文段首先讲述知识分子遇到灾难时的表现不如一般人，接着阐述他们渡过关口后的表现，导致其他流放者态度的改变，接下
来应该谈论的是流放知识分子面对灾难和之后的具体的精神变化和生活状态。因此B项正确。

2、大多数人病在眼睛太尖、耳朵太灵，什么不应看到的东西，一律______；还有，不该听不好听的话，偏偏抢着去洗耳恭听，听完看完又不
能______，气，活该气。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 来者不拒　锱铢必较

 B． 有求必应　置之不理

 C． 拒之门外　严阵以待

 D． 照单全收　一笑置之

《正确答案》
D
《答案解析》
第一空，意思是不应看到的东西，却全部接受，所以会生气；选项中“有求必应”和“拒之门外”没有接受之意。第二空，意思是
听到不该听、不好听的话要心胸开阔，把它放在一边，不当回事，就不会生气了，强调的是不去计较；选项中“锱铢必较”指
很小的事也要计较，比喻气量狭小，与题意不符，而“一笑置之”则表示笑一笑，不当回事，符合题意。因此D项正确。

3、利马窦等人的汉化和儒化是为了借助中国传统的语言、文字和思想，找到因地制宜宣传基督教教义的切入口。可在这一过程中，他们也有被
精深的中学所折服的成分，这在利马窦的中文著述以及与士大夫的酬唱应和之作中可以透出消息。

通过以上文字，作者主要想说明的是（　　）。

 A． 汉化和儒化是西方传教士宣传基督教教义的切入口

 B． 利马窦等人学习中国传统文化是因为他们对之深为佩服

 C． 利马窦等人既借助了中国传统文化也受到了中国传统文化的影响

 D． 中国传统的语言、文字和思想博大精深，传教士难免不被汉化

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，文段首先提到利玛窦等人借助中国传统文化进行传教，随后指出他们也受到中国传统文化的影响。ABD三项错
误，“汉化是宣传基督教教义的切入口”“利马窦等人学习中国传统文化是因为他们对之深为佩服”“传教士被汉化”均只涉及文段
内容的一个方面，不够全面。

4、合作是新形势下实现共同发展的必由之路。唯有合作，我们才能______彼此分歧；唯有合作，我们才能不断______共同利益；唯有合作，
我们才能有效应对各种挑战，______共赢的彼岸。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 弱化　维护　通向
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 B． 消除　加深　到达

 C． 搁置　拥有　驶向

 D． 超越　扩大　抵达

《正确答案》
D
《答案解析》
C项错误，第一空，“搁置”与“分歧”不搭配，分歧应是合作的前提，而非合作的结果，合作的结果应是进一步的发展，即弱
化、消除或超越分歧。B项错误，第二空，“共同利益”与“加深”搭配不当。“扩大”利益比“维护”利益更符合语境中不断前进的意
义；第三空，“共赢的彼岸”是具体名词，一般用“抵达”而非“通向”。因此D项正确。

5、目前，我国虽然与许多发达国家签有双边贸易协定，但是中国的出口仍然成为各种歧视贸易措施的目标，仍然面对着各种歧视性数量限制、
选择性保障措施，以及建立在歧视性标准基础上的反倾销和反补贴措施。

这段话主要说明了（　　）。

 A． 针对各种歧视性贸易，我们应该制定各种保障措施

 B． 中国的出口，应避免成为各种歧视性措施的目标

 C． 面对种种歧视性的措施，我们也不得不建立反倾销和反补贴措施

 D． 许多发达国家仍针对中国的出口产品制定种种具有歧视性的贸易措施

《正确答案》
D
《答案解析》
D项正确，文段首先说明我国与许多发达国家签有双边贸易协定，然后以“但是”作转折，指出我国的出口依然受到这些国家的
诸多歧视性贸易措施。ABC三项错误，都是我国针对外国的歧视性贸易措施应该采取的对策，在文中均没有体现，属过度推
测。

6、任何一项政策，它的功能都是通过事物之间相互联系的动态形式所产生的作用而实现的。作用一般都是相互的，当一个事物对另一个事物发
生作用时，必然要受到对方对它的反作用。这段话主要支持了这样一种观点，即（　　）。

 A． 政策的稳定性是相对的

 B． 在执行政策时，应从实际出发

 C． 政策是事物间相互作用的产物

 D． 政策在实施过程中可能产生负效应

《正确答案》
D
《答案解析》
AB两项错误，文中没有提及政策的稳定性或如何执行问题；C项错误，文中是政策的功能而不是政策的产生过程；D项正确，
文中当两个事物发生作用时必然受到反作用，反作用可能是正的或者负的。

7、婴儿对一点一滴的外部世界已经在头脑中建立起了某种“模型”，形成了对外部世界的某种看法。如果这种模型与外部世界相符合，他就感到
满意，若是不符合，即所期望的结果没有出现，他就感到不满意。

根据这段话的意思，假如一个婴儿对着他所熟悉的面孔微笑，则说明（　　）。

 A． 他喜欢这个人

 B． 这张面孔看上去很亲切

 C． 他期望巩固头脑中的某种“模型”

 D． 这张面孔与他头脑中的某种期望相符合

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，本题意在说明婴儿满意于他所期望的结果，当婴儿面对熟悉的面孔微笑时，表明其满意于与期望相符合的这张面孔。

8、快门是相机中一个相当重要的装置，它以        的态度面对分分秒秒不停变化的现实，以及无法        的时间，最后，对着时间拉出一条线，
决定我们所见的事物。这个动作，把现实中模糊存在的实像，转化为具有         方向性和意义的虚像，定影在底片上。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．果断 捕捉 明确
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 B．忠实 回忆 清晰

 C．冷静 复制 唯一

 D．严谨 定格 准确

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，搭配“态度”，根据后文“面对分分秒秒不停变化的现实”可知，横线处应体现快速做出反应、不犹豫的意思，A项“果
断”意为有决断，不犹豫，符合文意，保留。B项“忠实”意为忠诚可靠、真实，C项“冷静”意为沉着而不感情用事，D项“严谨”意
为严肃而谨慎，均不能体现出要迅速抓住不停变化的现实世界之意，排除。

第二空，代入验证，A项“捕捉”与“时间”搭配恰当，且与文段的话题“相机快门”相呼应，保留。

第三空，代入验证，横线处所填词语与“模糊”语义相反，且根据“定影在底片上”可知，横线处应体现这种方向性是能够确定下
来的，A项“明确”意为清晰明白而确定不移，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】书籍《直到长出青苔》

9、作为生物体结构和功能的基本单位，细胞是动态的，处于不断运动之中。细胞中制造的大量蛋白质、激素、神经递质等“货物”需要在各种细
胞器之间运转，有的甚至要运送到细胞外去。细胞如何组织它的“物流”，是个复杂的生物学基本问题。囊泡运输被称为细胞的“物流系统”，由于
大分子物质及颗粒性物质不能直接穿过细胞膜，于是囊泡以出芽的方式，从一种细胞器中产生、断离后又与另一种细胞器膜融合。这样一来，

囊泡就成了装载货物的“集装箱”。
　　这段文字主要介绍了（　　）。

 A． 囊泡运输的原理

 B． 细胞运转的机制

 C． 细胞在生物体中的作用

 D． 细胞间的物质交换过程

《正确答案》
A
《答案解析》
文段开始引入话题，即细胞中制造的“货物”需要在细胞之间运转，随后由“细胞如何组织它的‘物流’”这一问题引出囊泡运输，
文末通过“这样一来”总结前文，表明囊泡运输主要通过囊泡完成，所以文段主要讲述了“囊泡运输的原理”。A项，“囊泡运输的
原理”是文段介绍的主要内容内容，当选。B项，文段并未提及“细胞运转的机制”，仅阐述了细胞中的物质是如何通过囊泡与
另一细胞融合的，无中生有，不当选。C项，文段并未提及细胞在生物体中的作用，无中生有，不当选。D项，文段主要讲述
细胞是通过囊泡来组织它的“物流”，侧重于强调细胞内的物质是如何运输的，而不是如何交换的，不当选。

10、早在1900年，第一辆电动汽车就已经上路。尽管近些年一些知名汽车厂商先后推出了各自的纯电动概念车，但这并未拉近电动汽车与现实
生活之间的距离。究其原因，电动汽车的研发并非只是将传统发动机更换为电动机这般简单，而是一个庞大的研究课题，仅车用蓄电池就存在

电池容量、存储能力、稳定性等诸多问题。此外，用电动机代替传统发动机后，车身设计、传动系统、电气系统都会产生颠覆性的变化。解决

这一系列问题，需要汽车厂家具备雄厚的研发能力。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 电动汽车研发的瓶颈是蓄电池问题

 B． 电动汽车广泛应用于实际生活尚需时日

 C． 电动汽车已成为汽车工业研究发展的新方向

 D． 电动汽车的研发进程取决于厂家的研发实力

《正确答案》
B
《答案解析》
文段的前两句讲述电动汽车从问世至今与现实生活之间仍然存在一定的距离，接着讲电动车研发的巨大困难，末句指出要解
决电动车的问题，“需要汽车厂家具备雄厚的研发能力”，其言外之意即为：目前的汽车厂家还不具备这样的实力，电动车走
进现实生活还有一段距离。因此B项正确。

11、“几十年的经验使我深刻体会到，学点哲学的确可以使人做事情少犯错误，做研究少走弯路。”下列观点与“国家最高科学技术奖”获得者李振
声的上述感悟相一致的是（　　）。

 A． 哲学是各门具体科学的基础

 B． 哲学是人类对某一具体领域规律的概括
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